

# 医者仁心 大爱无疆

—县人民医院为第三位造血干细胞捐献者戴萧儒举行欢送会

■融媒体记者 樊 荣

秋叶落，寒冬至，温情暖人间。12月4日下午，县人民医院第三位造血干细胞捐献志愿者戴萧儒赴淮捐献造血干细胞欢送会在该院急诊五楼会议3室举行。县红十字会副会长席海翔、县人民医院领导班子成员出席欢送会，县人民医院造血干细胞第一位捐献者徐倩、第二位捐献者薛峰参加欢送会。

席海翔代表县红十字会衷心感谢县人民医院对红十字事业的大力支持。他表示，戴萧儒的捐献行为再次展现了医院无私奉献精神和高度责任感，是全体涟水人学习的榜样。这一善举不仅为患者带来了生的希望，也让更多人感受到造血干细胞捐献的重大意义。他呼吁社会各界以戴萧儒为榜样，积极加入造血干细胞捐献者的行列中，用爱心传递生命的火种，为更多需要帮助的患者点亮希望之光，共同推动涟水造血干细胞捐献事业发展。

县人民医院党委书记沈建国代表医院全体员工向戴萧儒以及家人致以最崇高的敬意和最诚挚的感谢。他表示，捐献造血干细胞不仅需要克服内心对未知的担忧，更需要拥有坚定的信念和非凡的勇气。戴



萧儒毫不犹豫挺身而出的善举，展现出了超越常人的果敢与坚毅，凝聚着对生命的敬畏和对他人的关爱，戴萧儒无私的奉献精神温暖了每一个人的心灵。相信在戴萧儒的感召下，会有越来越多的同事、朋友乃至社会各界人士，加入捐献造血干细胞的队伍中来。大家携手并肩，共同为那些在生死边缘苦苦挣扎的患者，撑起一片充满爱与温暖的天空，让更多的生命得以延续，让更多的家庭重获团圆和幸福。

“我很荣幸能够成为一名造血干细胞捐献者，为素不相识的血

常感谢我父母的大力支持。”戴萧儒激动地说。

欢送会上，薛峰现场分享了造血干细胞捐献感受和经验，并为戴萧儒加油祝福。徐倩为戴萧儒及家人送上了鲜花。

据悉，戴萧儒为县人民医院病案统计科职工，于2017年5月8日采集血样，成为中华骨髓库志愿者。今年11月4日，经资料库检索，戴萧儒与一名血液疾病患者初配成功，经红十字会工作人员回访，戴萧儒便积极配合县红十字会完成高分辨血样采集、体检、体检复查等捐献准备工作。

目前，造血干细胞移植是公认的可以治疗白血病、再生性障碍性贫血等近百种疾病，很多患者正殷切期盼着生命的曙光，在此，我们呼吁更多的爱心人士加入造血干细胞捐献志愿者队伍，用爱心和行动重燃白血病等患者的希望之光，用我们的一份爱心，给一个一个患者生命带来生机，给一个个家庭带来光明。



# 患者多次晕厥和昏迷 县人民医院内外科联合去除病根

■通讯员 左曙东 王 震



李女士近年来总是无缘无故低血糖，多次出现晕厥和昏迷，不仅严重影响日常生活，更担心有生命危险。近日，经县人民医院内外科联合诊疗，找到病因、切除病根，既而成功治愈，令李女士全家喜出望外。

据悉，55岁患者李女士，近两年来反复出现头昏、乏力、出冷汗等低血糖症状，严重时还会发生晕厥、昏迷，每次她和家人都以补糖的方式缓解症状，但多次发生的危险状况让全家感到惶恐不安。近日，李女

士再次发生低血糖，待症状缓解后，家人决定将她送至县人民医院查明病因并规范治疗。该院内分泌科主任赵清接诊患者，询问病史并结合检查结果，凭借丰富的临床经验，判断患者并非单纯的低血糖症，而可能是胰岛素瘤（又称“胰腺内分泌肿瘤”）。赵清建议患者住院规范治疗，完善相关检查，以明确诊断。

患者在家人陪伴下，刚到内分泌科病区，再次突发晕厥，医护人员立即启动应急预案，给予保暖、测血

糖，建立静脉通道、吸氧、心电监护、测血压等急救措施，患者逐渐恢复意识，生命体征也逐渐平稳。随后的CT检查结果显示：患者胰尾处有1.8cm占位，印证了胰岛素瘤的诊断（这种疾病的发病率极低，属于胰腺神经内分泌肿瘤的一种），当务之急是精准治疗，重返健康。因此病例临床上罕见，为慎重起见，该院特邀国内知名内分泌科专家俞伟男教授现场会诊并给予指导性意见，又联合肝胆外科、麻醉科、影像科等多学科会诊，针对胰岛素瘤这一诊断，讨论制定出详细的手术治疗方案和应急预案。知晓诊断结果和可治愈方案后，孙女士及家人既惊讶又庆幸，欣然同意手术。

在明确胰岛素瘤诊断和定位后，该院肝胆外科贾海峰主任医师、李东如副主任医师在麻醉科和内分泌科协助下，为李女士实施微创切除手术。术中，医护团队运用腹腔镜准确定位肿瘤位置，小心翼翼避开大血管和重要脏器，完整切除肿瘤，并最大程度保留了脾脏和胰腺功能。鉴于胰岛素瘤的特殊性，如瘤体受挤压，可瞬间诱发大量胰岛素分

泌，出现致命性低血糖，内分泌科团队运用动态血糖监测仪实时了解患者的血糖变化，为术中有效的血糖管理提供保障。整个手术用时约2小时，患者血糖逐渐趋于正常。

术后，在肝胆外科病房，该院内分泌科团队继续做好患者血糖监测管理，患者恢复良好，目前已康复出院。患者李女士对赵清团队及贾海峰团队的精湛医术啧啧称赞。

据赵清介绍，胰岛素瘤是一种胰腺内分泌肿瘤，可产生大量胰岛素，从而出现严重的低血糖症状或神经系统症状，对中枢神经系统可造成不可逆损伤，严重时可诱发致死性低血糖昏迷。因此，如果频发出现低血糖症状的患者要警惕胰岛素瘤，及时到医院就诊，以免延误诊治。

此罕见病例的成功救治，得益于该院内分泌科第一时间作出的准确诊断，也得益于肝胆外科的及时手术，充分体现多学科联合诊疗对治愈疑难复杂疾病的必要和优势。相信该院各专科学会不断精进技术，完善服务，持续改善患者的就医体验，让当地百姓有更多的健康获得感、幸福感。

# 药香润童心 学做小神农

—县中医院开展中医药文化科普进校园活动

■通讯员 施玲玲 喻红玉

为认真贯彻《淮安市委市政府关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，积极落实《2024年江苏省中医药文化建设发展行动计划实施方案》，推动中医药文化的普及与发展，引导更多青少年了解中医药文化，继而传承和发展中医药国粹，11月28日下午，县中医院志愿者服务队来到南门小学、郑梁梅小学、郑梁梅幼儿园开展“岐黄校园行”大型中医药文化科普活动，为孩子们带来了一场充满特色和趣味的中医药文化之旅。

## 辨识中草药

该院药剂科副主任、副主任中药师嵇艳以“神农尝百草”的神话故事为切入点，向同学们介绍了中药材的分类，以及生活中常见的中药材的效用和注意事项。

在辨识中草药环节，同学们走近中药展示台，嵇艳带领同学们直观地辨认各种常见的中药材，通过

“认一认、摸一摸，闻一闻、尝一尝”的方式，使同学们对山楂、当归、黄芪、红参、决明子、胖大海等十几种中药材的气味和功效有了一定的认识和了解。

同学们在认识各类中草药的过程中，也提出了很多的小疑问：为什么药材泡在酒里功效会更好？“药食两用”的药材有哪些？香甜的红枣一天可以吃多少？……同学们对彼此提出的疑问进行了热烈的探讨，在精解疑惑后，同学们对中医药文化有了更浓厚的兴趣，赞叹中草药的神奇。

## 中国传统养生功法

### ——八段锦教学

该院护理志愿者查青青现场演示了传统健身气功“八段锦”，吸引了同学们模仿练习，在轻缓的音乐声中，同学们一招一式学得有模有样，亲身体验了中医养生功法的神奇魅力。

“八段锦”是中国传统中医健

气功，以自身形体活动、呼吸吐纳、心理调节相结合为主要运动形式，通过“调身、调息、调心”等手段，疏通人体经络，调节脏腑，调节精神紧张，达到强身健体、增强免疫力的目的。

### 八段锦的歌诀：

两手托天理三焦，  
左右开弓似射雕。  
调理脾胃须单举，  
五劳七伤往后瞧。  
摇头摆尾去心火，  
两手攀足固肾腰。  
攒拳怒目增力气，  
背后七颠百病消。  
保健颈椎操教学

该院康复科医师岳盼盼针对学生们常见的眼疲劳和不良坐姿导致的腰、肩、颈椎酸痛等问题进行知识讲座，还分享了热敷、按压睛明穴等缓解眼睛疲劳的小妙招，同时她还带领同学们一起做颈椎保健“米”字操和简易的身体舒缓动作，提高身

体各关节的柔韧性和活动度。岳盼盼表示，同学们在课间可以练习简易的运动操舒展身体，不仅可以舒筋活络，增强体质，还可以缓解疲劳，提高学习效率。

传承千年智慧，弘扬中医药文化。让孩子们近距离感受中医药特色魅力，普及中医药知识，激发孩子们对传统中医药文化的兴趣是科普活动的重要意义之一。

悠悠百草情，岐黄校园行。多年来，该院积极探索并开展丰富多彩的“岐黄进校园”活动，制订翔实的中医药文化进校园实施方案，让更多学生深入地了解中医、感受中医药文化的神奇魅力，让中医药的种子在青少年的心坎上生根发芽。今后，该院将继续开展“岐黄进校园”中医药文化宣传活动，启发青少年对中医药文化的探索与思考，促进他们更加热爱、信任、支持，并将中医文化传承下去。

# 医疗资讯

## 精湛医术绝处逢生

■通讯员 刘 荣

衔接，稳稳地接过守护生命的接力棒。

“当时在这里(ICU)看到爱人浑身插着管子，呼吸全靠呼吸机，觉得每天都塌了……”荀女士的老公说。是ICU的医护人员24小时寸步不离地守护着患者，郁建齐主任一天要查看患者许多次，护士长唐云云及科室的全体护士，为其翻身、拍背、吸痰等无微不至的护理，让他的爱人病情一天比一天好。术后3天，他爱人逐渐清醒，也撤了呼吸机，术后10天，患者转入普通病房，继续治疗。如今，各方面已恢复良好，准备出院了。

自从该院区神经外科开展各种手术以来，术后的患者都是先来ICU，待病情平稳了再转入普通病区，ICU明显比以往更忙碌了。唐云云说，她们会一如既往地做好本职工作，用专业和担当，扛起守护各科室危重症患者生命的重任，做全院救治的稳固后盾。

## 县第二人民医院持续打造老年友善医院

■融媒体记者 樊 荣

面转换思路，创新模式。为使老年人感受全院友善氛围，该院在门诊大厅、候诊区、慢病管理中心等显著位置，采用老年人喜闻乐见的短视频等方式，设置老年友善宣传标语、文化墙等内容，并通过员工手册、宣传栏、微信公众号等多种形式加大老年友善宣传力度，建立志愿者队伍，招募健康老年人担任志愿者，为老爱老的友善理念深入人心。

下一步，该院将以获评“江苏省老年友善医疗机构优秀单位”为新起点，继续秉持以患者为中心的根本原则，以老年人就医需求为导向，提升助老服务意识，为老年人创造安全、友善、适宜的就医环境，切实提升老年人就医获得感、体验感，全力打造优质服务品牌形象。持续推进老年友善工作走深走实，这既是民生保障的需要，也是该院发展蓝图中重要一环。老年友善工作，只有进行时，没有完成时。

## “多走路”就能降血糖

■融媒体记者 樊 荣

数的研究。18至60岁的人群每日最佳步数为8000~10000步，60岁以上人群每日最佳步数为6000~8000步，步数达到这个指标，能最大地降低死亡风险。如果步数实在达不到，最好也能每天连续快走至少3000步。当然，大家可根据自己的年龄、身体情况和血糖情况等选择不同的走路速度。

那走路走到什么程度就可以了？专家指出，一般建议走到身体微微出汗，说话自如，轻松愉快，呼吸略快但是不能气喘吁吁，这时候降糖效果就比较理想。如果运动量大小，便达不到降血糖功效，步行运动量过大，反而使血糖升高，加重病情。

有的朋友信奉“饭后百步走，活到九十九”的格言，所以，每次饭后都雷打不动地进行散步，其实，饭后马上散步会因运动量增加而分流了本应流向胃肠道的血液，从而影响消化对营养物质的消化和吸收。饭后1到2个小时之间，糖尿病患者体内的血糖正处于高峰期，这时候走走路，既有助于降低血糖，还可以防止低血糖的发生。

